

陕西省卫生健康委员会
陕西省医疗保障局
陕西省财政厅
陕西省中医药管理局
陕西省疾病预防控制局

陕卫财务发〔2024〕39号

陕西省卫生健康委员会等5部门
关于进一步规范公立医疗机构设备和
药品耗材采购工作的通知

各设区市、杨凌示范区、韩城市卫生健康委（局）、医疗保障局、财政局、中医药管理局、疾控局，委直委管各医疗机构：

根据全省医药领域腐败问题集中整治工作的总体要求，为进一步规范全省公立医疗机构（以下简称医疗机构）设备和药

品、医用耗材（以下简称药品耗材）采购管理，弥补医疗机构采购工作中的短板、漏洞，实现“保障临床需要、自主规范采购”的目的，促进全省卫生健康事业高质量发展，现就有关事项通知如下。

一、提高思想认识，加强采购工作管理

医疗机构的设备和药品耗材采购是医疗机构运营管理的重要组成部分，也是为患者提供优质医疗服务的基础。各级卫生健康、医保、财政、中医药管理、疾控行政部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强对医疗机构设备和药品耗材采购工作的组织领导，进一步加强监管，创新监管方式，指导医疗机构严格执行设备和药品耗材采购相关要求。医疗机构要深化院内采购制度改革，规范采购行为，强化信息公开，提高采购质量和效率，全面提升采购工作能力，保障临床需要，促进医疗机构高质量发展。

二、落实主体责任，规范执行采购制度

医疗机构的采购工作实行“谁采购、谁负责”原则，主要负责人是第一责任，对本单位采购工作承担主体责任，要明确部门职责，加强内部协调配合，确保各项采购制度规范执行。

（一）加强预算工作管理。医疗机构使用财政性资金采购的货物、工程和服务必须纳入本单位预算管理，包括医疗机构的财政补助收入以及事业收入、经营性收入和其他收入等“自有资金”，未纳入预算管理的项目一律不得实施采购。严禁以任何不合理理由拆分采购，化整为零规避招标。除特殊情况外（中、省有明确要求的除外事项），医疗机构的药品耗材原则上

应从陕西省药械集中采购平台（以下简称省招采平台）采购。

（二）规范实施分类采购。设备采购必须严格执行《政府采购法》相关规定和要求。药品（不含中药饮片）、中药配方颗粒、医用耗材（含体外诊断试剂），均应从省招采平台阳光采购，公开交易。麻醉药品、第一类精神药品、防治传染病和寄生虫病免费使用药品、国家免疫规划疫苗、计划生育药品等按国家现行规定采购。医疗机构药品、医用耗材网上采购率应分别达到本机构药品、医用耗材采购金额的90%、80%以上。对临床必须但尚未在省招采平台进行限价挂网或直接挂网的药品耗材，医疗机构可与医药企业议价进行应急采购，并及时在省招采平台进行备案。应急采购金额原则上不得超过本机构上一年度药品耗材采购总金额的5%，超出5%的需向统筹区医保部门提出书面申请，经批准后，提交省招采平台办理。网采比例、应急采购限额比例将随我省药品耗材采购相关政策变化调整。

（三）规范紧急情况采购。对因严重自然灾害和其他不可抗力事件所实施的紧急采购，不适用《政府采购法》，医疗机构可采用便利化的方式采购，不受省招采平台、供应目录、“两票制”、集采任务等政策限制。医疗机构应当建立健全紧急采购内控机制，在确保采购时效的同时，提高采购资金的使用效益，保证采购质量。事后，医疗机构相关部门要向本机构相关委员会进行报告，并保存相关采购资料备查。

（四）依法依规确定价格。设备采购价格依据《政府采购法》等法律法规及单位内控制度要求确定。对国家和省级（省际联

盟)组织集中带量采购的药品耗材,医疗机构须按中选价在省招采平台有序采购。对非集采的药品耗材,医疗机构可根据临床需要,按照安全、有效、适宜、经济的原则,经药事管理委员会、医用耗材管理委员会同意,纳入医疗机构采购目录,在省招采平台采购。鼓励医疗机构组建采购联盟,对非集采药品耗材联合议价采购。乡镇卫生院要履行村卫生室药品耗材的代采和监管职责。

(五)严格落实“两票制”。医疗机构要严格执行省医改办等八部门制定的《关于进一步推进药品和医用耗材“两票制”的通知》(陕医改办发〔2018〕5号)的要求,在药品和血管介入等13类高值医用耗材采购中实行“两票制”,并做好票据审核。对国家和省级(省际联盟)组织集中带量采购的药品耗材可不执行“两票制”;对边远地区医疗机构,允许在“两票制”基础上再开一次购销发票,并在本机构或所属县级卫生健康行政部门网站上公告;对采购急(抢)救等特殊情况药品耗材时,可不实行“两票制”,但需在本机构或所属卫生健康行政部门网站上公告。

(六)严格执行集采政策。医疗机构应履行集中带量采购药品耗材报量工作主体责任,要充分考虑临床需求和实际使用情况,准确报量。乡镇卫生院要履行集采药品耗材“以镇代村”报量主体责任,有序采购和使用集采中选药品耗材,并足额完成采购周期内中选产品的约定采购量。药品耗材实际需求量超出约定采购量以外的部分,鼓励优先采购中选产品。医疗机构承担采购结算主体责任,应按采购合同与企业结清货款,结清

时间不得超过交货验收合格后次月底。医疗机构落实药品耗材集中带量采购的情况，纳入本单位绩效考评、医疗机构负责人目标责任考核范围，并作为医保定点协议管理和医保总额指标制定的重要依据。

(七) 加强招采信用评价。省招采平台要切实承担招采信用评价主体责任，积极推进失信评级审定工作，定期向社会披露信用评价结果。医疗机构要将生产和配送企业的评价结果向省招采平台反馈，对违法失信“黑名单”企业和失信产品给予必要限制。

三、加强政策引导，建立健全长效机制

(一) 完善内部管理制度。医疗机构要进一步加强采购内控建设，将采购工作按规定纳入“三重一大”事项集体研究、决策，形成单位主要负责人负总责、一级抓一级、层层抓落实的内控管理模式。要建立健全现代医院管理制度，根据采购相关法律法规和医院实际，建立并完善相关采购制度。要发挥内审机构在采购、内控、合同等日常工作中的审计监督作用。二级及以上医疗机构要成立设备管理、药事管理、医用耗材管理委员会，并完善在设备和药品耗材采购中的管理职责；基层医疗机构要明确设备和药品耗材采购管理部门和职责等内容，实现医疗机构采购活动的全程有效制约。

(二) 推进采购监管机制。各级卫生健康、医保、财政、中医药、疾控行政等部门要结合职责和本地实际，对辖区内医疗机构设备和药品耗材采购行为提供政策支持、实施监督。对医疗机构采购中存在的政策性问题，要积极研究、帮助解决。对违

反采购法律法规的相关责任人，各相关部门要按照有关规定严肃处理，净化行业风气，共同促进医疗机构高质量发展。

(三) 落实结余留用政策。对按期完成约定采购量且考核合格的定点医疗机构，医保部门要落实集采药品耗材医保结余留用政策。已享受病组（病种分值）结余留用政策的医疗机构，不再享受集采结余留用政策，避免重复。医疗机构要将医保结余留用资金纳入单位财务统一管理，落实“两个允许”要求，积极推进薪酬制度改革，完善内部考核办法，充分调动医务人员积极性。医疗机构不得将药品耗材集中带量采购医保结余留用资金直接与使用科室及个人激励挂钩。

(四) 做好政策宣传引导。各相关部门要加强对医疗机构采购工作的政策解读，强化宣传，提高政策知晓度。要加强舆情监测，主动回应社会关切，努力营造良好氛围。医疗机构要对院内医务人员开展政策培训，以临床需求为主，合理使用药品耗材，为患者提供优质服务。医疗机构在采购工作中发现的问题和困难，及时向本级卫生健康、医保、财政、中医药、疾控行政部门反馈，共同研究解决。





(19-202〔2024〕4号)

(信息公开形式:主动公开)

陕西省卫生健康委办公室

2024年6月20日印发